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Tema: Movimiento Circular uniforme: M.C.Uy | Nombre:
circular uniformemente variado. GRADO 10__
Guia n°6
Tiempo: 2 semanas
DBA: Estandar:
Comprende que el movimiento de un cuerpo en un marco de referencia inercial dado, | Comprende conceptos relacionados con

se puede describir con graficos y predecir por medio de expresiones matematicas.
Expresandolo de manera grafica y con ecuaciones matematicas.

objetos moviéndose en trayectorias
circularles

Desempefio
Para aprender: comprende y aplica conceptos de objetos moviéndose con trayectoria circular
Parra ser: Elabora y presenta oportunamente el trabajo asignado, manifestando la responsabilidad en su aprendizaje.

Fuentes de consulta:

Investiguemos fisica 10

https://www.youtube.com/watch?v=0rSeFM4eXpU Movimiento circular uniforme
https://www.youtube.com/watch?v=HUFNvGIaT ¢ Movimiento circular uniformemente variado

Actividades:
Leer cuidadosamente los conceptos del tema y comprenderlos.
Leer, comprender y copiar las ecuaciones correspondientes.

Revisar los ejercicios resueltos, analizando paso a paso para entender los procesos.
Desarrollo del taller
Laboratorio

Las ruedas de tu bicicleta y el movimiento circular uniforme

Andar en bicicleta esta directamente relacionado con la fisica y la biologia.

Las ruedas de la bicicleta giran, la tierra y la luna giran también. EI movimiento circular
esta en muchas partes: hasta la vida, segun dicen, da muchas vueltas. ;Cémo se
relacionan el pedaleo con el concepto de movimiento circular uniforme?

Cuando te subes en tu bicicleta y vas a la misma velocidad todo el rato, las ruedas, ademas de
desplazarse en linea recta junto a la bicicleta, describen un movimiento circular
uniforme respecto a su propio centro.

TG también, si dieras vueltas en circulo alrededor de un mismo punto, sin aumentar ni
disminuir de velocidad, describirias el mismo tipo de movimiento. De esta manera,
el movimiento circular uniforme es el que describe cualquier objeto que se mueva en circulo sin cambiar de velocidad.

Suponiendo que hacemos girar una piedra amarrada a una cuerda de radio r (metros), cada vez que la piedra dé una vuelta completa,
habra recorrido una distancia igual a 2mrr metros, donde ™ = 3, 1416 (razon entre el diametro del circulo y su circunferencia). Mientras
mas larga sea la cuerda, mayor serd la distancia lineal que recorra la piedra en cada vuelta. Puedes comprobarlo corriendo alrededor de
un circulo: mientras mayor sea el radio del circulo (r), mas tiempo te tomara dar una vuelta completa.

La velocidad a la que se mueve cualquier cuerpo que describa una trayectoria circular que lleva una velocidad angular, Mientras mas
rapido vaya tu bicicleta, mas vueltas por segundo daran las ruedas, lo que significa que tendran una mayor velocidad angular. Lo mismo
pasara con la piedra amarrada a una cuerda, mientras mas rapido la hagas girar, mas vueltas por segundos dara.

La aceleracion angular es un cambio de la velocidad angular, es decir, un cambio en el nimero de vueltas por segundo que da un
objeto que se estd moviendo en circulo. Cuando las ruedas giran mas y mas rapido, la aceleracion angular es positiva (+); mientras que
cuando empiezan a frenar la aceleracién es negativa (-).

Para entender matematicamente estos principios debemos tener en cuenta los siguientes conceptos.

El movimiento circular uniforme (m.c.u.)


https://www.youtube.com/watch?v=OrSeFM4eXpU
https://www.youtube.com/watch?v=HUFNvGIaT_c

Es un movimiento donde se describe una trayectoria circular, en el que la velocidad angular es constante. Esto implica
gue describe angulos iguales en tiempos iguales.

En él, el vector velocidad no cambia de médulo pero si de direccidn (es tangente en cada punto a la trayectoria) es decir
que no hay aceleracién angular.

El movimiento circular uniformemente variado (m.c.u.v)

El movimiento circular uniformemente acelerado (m.c.u.a.), también llamado movimiento circular uniformemente variado
(m.c.u.v.) es un movimiento de trayectoria circular en el que la aceleracioén angular es constante.

En él el vector velocidad es tangente en cada punto a la trayectoria y, ademas, varia uniformemente su maédulo.

Velocidad Tangencial: Es la velocidad lineal de una particula que describe una circunferencia, es decir es el espacio recorrido en la

unidad de tiempo., se mide en metros / segundo.
2t r .
v == 6 v =2nrf V= wr

Velocidad angular: Es el &ngulo barrido en la unidad de tiempo, se mide en radianes /segundo

2
w=7n0 w = 2nf

Donde T es el periodo o tiempo que tarda el movil en realizar una vuelta o revolucion, se mide en segundos.

Y f, es la frecuencia o nimero de vueltas que da el movil en la unidad de tiempo, sus unidades son:

rps. (revoluciones por segundo) , vueltas/segundo, st 6 Hz (Hertz)

n

F=3
En ocasiones encontrannos estas unidades como rpm (revoluciones por rinuto) y para pasar de rpma reps se divide entre 60s

Aceleracion centripeta: se presenta por la variacion de la direccion de la velocidad.

velocidad

locidad lar.
velocidad angular Vt tangencial

aceleracion centripeta

La aceleracion angular
La aceleracion se define como aquella variacidn que sufre la velocidad angular por unidad de tiempo:

féormula de aceleracién angular

Wf— Ww;


https://www.fisicalab.com/apartado/velocidad-instantanea

Ejemplos

1. Cuél es la frecuencia y el periodo de un mévil que da 24 vueltas en 4 segundos.
Datos:
n = 24 vueltas
t = 4 segundos.

n 24 vueltas
f=- f=——— = 6vueltas/s
t 4 segundos
t 4 segundos
T=- T=—""9"22" 0165
n 24 vueltas
El periodo y la frecuencia son inversos, por tanto tambien se pueden expresar asi:
n s 1
— — O e
f t f T
t ’ 1
T = - o) T = -
n f
2. Calcular a velocidad angular y tangencial de un moévil que describe una circunferencia de 12cm de radio en 0,5s.
Datos:
Radio = 12cm

Tiempo = 0,5s en este caso el tiempo y el periodo son el mismo ya que el ejercicio dice que describe una
circunferencia en 5s, es decir que da una sola vuelta.

Vt =
W =
21 2(3,1416rad)
w= — = w= —- =12,56 rad/s
T 0,5s
2nr 2(3,1416)(12cm)
v = = v = = 150,7 cm/s
T 0,5s

3. Un mdvil recorre una circunferencia de 2m de radio, dando 60 vueltas cada 20s.Calcular: la velocidad
tangencial y la aceleracion centripeta.
Datos:
r=2m
n =60 rev.
t = 20s este tiempo es diferente del periodo porque lo utiliza para realizar mas de 1 vuelta.

20s

T= =0,33s
60 rev
_ 2(31416)2m _ 37,7 m/s
0,33s
v?2 37,7M/4)?
a.= — = G717 _ 710,6m/s?

r 2m



Taller

1. Haga un listado de por lo menos 10 aplicaciones del movimiento circular uniforme en aparatos que se usan en su hogar.

2. Haga un corto video donde explique a un integrante de su familia como se lleva a cabo el movimiento circular y que
variables intervienen con cualquier artefacto que tenga en su hogar en el cual se aplique el movimiento circular. (para
socializarlo en clase debe llevarlo gravado en una memoria USB)

Ejercicios de aplicacion.

3. Unarueda de automdévil da 350 vueltas en un minuto. calcula la frecuencia y el periodo.
4. Unarueda tiene 0,8m de diametro, realiza 60 vueltas en 6s. Calcular:

a. Periodo

b. Frecuencia

c. Velocidad angular,

d. Velocidad tangencial

e. Aceleracidn centripeta.

5. Hallala aceleracién de una particula que se mueve con una rapidez constante de 15m/s en una circunferencia de

1,5 m de radio.

6. En el ciclo de secado de la lavadora, el turbo de radio 0,30m, desarrolla una rapidez de 630 rpm. ¢Cual es la

velocidad con la cual el agua sale de la maquina?

7. Una pieza metdlica sujeta a una cuerda, describe un movimiento circular con radio de 4 m y tarda 0.5 segundos

en dar una vuelta completa, i qué aceleracién centripeta representa?

8. Determinar la velocidad lineal o tangencial de una particula que tiene una velocidad

angular cuya magnitud es de 71 rad/s y su radio de giro es de 0.8 metros

9. Determinar la magnitud de la velocidad angular de una llanta de automévil a los o, =5

0.3 minutos, si tenia una velocidad angular inicial cuya magnitud es de 8 rad/s y sufre

una aceleracion angular cuya magnitud es de 4 rad/s? 3

t = 0.3 min



10.Un reproductor de disco compacto esta disefiado de modo que a medida que la
cabeza lectora se mueve desde el centro del disco, la rapidez angular de éste cambie,
de forma que la rapidez lineal en la posicion de la cabeza siempre sea de un valor de

alrededor de 1,3m/s.

a. Hallar la rapidez angular del disco cuando la cabeza lectora estd a una distancia de

2cm y cuando este a 5,6cm

b. Por otra parte, un tocadiscos antiguo giraba a una rapidez angular constante de modo que la rapidez lineal del
surco del disco que se movia bajo el detector (aguja) cambiaba. Encuentre la rapidez lineal de un disco de 45rpm en

los puntos de 2cm y cuando este a 5,6cm.

c. Tanto en el Cd como el disco fonografico, la informacidn se registra en una pista espiral continua, si alguien se
mueve sobre esta superficie desde el borde del disco hasta el centro recorrera una distancia determinada. teniendo
en cuenta la informacién anterior y los datos del ejercicio, determine la longitud total de la pista disefiada para

reproducir musica durante una hora.

11.Un motor eléctrico incrementé la magnitud de su velocidad angular en 50 rad/s a 220 rad/s en 0.9 segundos.
Calcular, a) la magnitud de su aceleracién media, b) ¢Cual fue la magnitud de su desplazamiento angular en ese

tiempo?



